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cho de la ecuacidn 13 (o de la (14), (17), (18), etc.) en dos partes:
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donde la segunda parte siempre es (rh/ri). Al hacer esta separa
cidn, con fines de analisis, se supondrd al analizar una parte que
la otra es igual a uno, haciéndose este artificio sdlo para visuali
zar mejor los resultados. E1 resultado no pierde generalidad pues,
aunque el otro término no sea igual a uno, el término que se analiza

influira el valor de asp dependiendo del tamafio de su cociente.

E1 término ap siempre expresard proporciones de costos mar
ginales directos o indirectos a costos marginales totales. Asi, la

ecuacion (13a) se puede expresar:
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obteniéndose el valor de a.,s en este caso como funcion de la compa
racion en las proporciones de los costos marginales directos en los

costos marginales totales. >

Desarrollando la ecuacidn (13a) y suponiendo_qde aih:>1, se

obtiene:
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relacion que expresa que el consumo se trasladard hacia el bien h
si la relacidn entre costos marginales indirectos y directos es ma-

yor que en el caso del bien 1.

EL AUMENTO EN LOS SALARIOS.

&A.5 E1 aumento en los salarios bara ambos miembros de la familia
conduce al mismo resultado que el obtenido para una disminucidn de
precios. Supdngase un aumenﬁo g en las ganancias por salarios en
todos los usos del tiempo, de tal forma que el incremento en el cos

to por unidad de tiempo usado en el consumo es gL y
L= (1 + g)L

e : : : :
donde L indica el nuevo costo (del tiempo) por hora. Si se consi-
dera una familia con s6lo un miembro, el incremento porcentual en el

precio del bien i con respecto al precio del bien h sera:
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Si a;, s mayor que uno el consumo se trasladard (suponien-
do la compensacidn del ingreso) del bien 21 albien Zh. 51 o riﬂ
el consumo se trasladard al bien menos intensivo en tiempo o al bien
mas intensivo en consumo "productivo". Al trasladarse al bien menos
intensivo en tiempo, el efecto serd el de aumentar la oferta de tra

bajo. Asimismo si Li =_Lh ye g 7 ™ se obtiene:
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trasladindose el consumo hacia el bien relativamente mas intensivo

en bienes del mercado.

&A.6 Extendiendo el modelo a una unidad familiar con dos miembros,
y suponiendo que el aumento g se aplica s6lo al miembro uno de 1la

familia, se cambia la restriccidn de recursos de (7):a:
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Si se supone:
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Y como 111 = (1+g) ]il’ el nuevo costo marginal del bien i se
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j y el incremento porcentual en el precio del

§112
bien i respecto al precio del bien h (aih) debido al cambio g sera:.

5 r
{178)7¢"% il h

in =
SR

Suponiendo que R 520 el consumo se trasladard hacia aque-

11os bienes que tengan menos costo marginal en tiempo, esto es, ha-

%9,

cia los bienes menos intensivos en el tiempo del individuo ltendiéﬂ
do a aumentar la oferta de trabajo de este. Si, por otra parte, se supone
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y el consumo se trasladara hécia los bienes intensivos en tiempo del
individuo 2, disminuyendo su oferta de trabajo, y hacia los bienes in
tensivos en insumos del mercado. Se observa también que si el tras
lado al consumo de bienes intensivos en bienes del mercado es sufi-
cientemente fuerte entonces no serd necesariamente cierta la dismi

nucion en la oferta de trabajo del individuo 2.

Asi, si suponemos que en la ecuacidn (17a) a;p, €s mayor que
uno, se obtiene:
=
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Como se observa, no es necesario para que esta relacion sea
verdadera que Lh2 sea mayor, igual o menor que LiZ' Sobre este pun

to se volvera a tratar en el punto &A.13.

o
8A.7 Los resultados anteriores no se modifican si retiramos el Su-
puesto expresado en la ecuacidn (16), esto es, si se acepta que el
aumento en las ganancias del individuo 1 dEriva_en un cambio en el

costo marginal del tie@po del individuo 2. Supdngase que el aumen-

to g en las ganancias del individuo 1 derive en una disminucidn g'
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en el costo del tiempo del individuo 2 en todos los usos del tiempo

(debido a volverse el consumo mds productivo):
Pt 1
1= (Bitagl) a1
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En base a esta nueva consideracidon, la ecuacidn (17a) cambia
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Y por tanto,
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Si de nuevo se consideran iguales ambos costos marginales, el
consumo se retirarad de 1os bienes mds intensivos en tiempo para el
individuo 1 aumentando su oferta de trabajo. Como g' es menor que

cero, la produccion del individuo 2 se trasladara hacia los bienes

intensivos en tiempo disminuyendo su oferta de trabajo.

%
&A.8 Si el aumento salarial se da a ambos miembros el resultado es
igual al sefialado en &A.3 para una disminucion en los:precios. Tras
laddndose el consumo hacia los bienes con menor proporcidén de costo

marginal del ingreso dejado de obtenerse (para la familia).

Solamente cabe considerar que el aumento de salarios puede
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volver mds "productivo" el uso del tiempo fuera del mercado de uno
de Tos miembros o volverse el consumo muy intensivo en bienes, déan

dose una tendencia a la especializacidon: uno en el mercado y el otro

en el hogar.

MEJORES OPORTUNIDADES EN EL MERCADO.

4.9 La expansidn econdmica da lugar a empleos a los que el indivi
duo no tenia acceso'y que podrian ser preferibles a los que habfa.
Un aumento en las oportunidades de empleo puede significar empleos

con mayores salarios o empleos en donde se requiere un menor esfuer
zo por unidad de tiempo. En ambos casos aumentari el ingreso ple
no (S) y los ingresos dejados de obtenerse L y el analisis serd se .
mejaﬁte al desarrollado para un aumento en los salarios en los pun-
tos &A.5 a &A.8. Sin embargo, se puede arrojar luz sobre el efecto
del mejoramiento en las oportunidades en el mercado de trabajo si
consideramos que el ingreso pleno no varia (y por tanto, que no va
ria el vector de salarios que se puede alcanzar) y que el individuo
estd dispuesto a sacrificar bienes por un emplso que considere me-

jor. Bajo este supuesto, la restriccion de recursos totales se ex .

presa:
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donde aumentan los ingresos dejados de obtenerse (L* es mayor quelL).




82.

Suponiendo:
gt LRl o

se obtiene de nuevo la restriccidn de recursos totales:
S = d-L(zl,..., zm} +.d -I(zl,...,zm)

donde d es mayor que uno y d' menor que uno.

Si de nuevo se supone BL/axi= 0, se obtiene para un individuo

U = Ad(L;) + d' (p;by)

y para dos individuos:
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donde el costo marginal del bien i es:
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4A.10 Para el caso de una sola persona el incremento porcentuaj en

el precio del bien z; respecto al del bien z, sera:

v (“ (d-1)(L;-Lp)+(d"-1)(p;b; - pyb )> 3
ih |

Lh(d-l) + phbh (d'-1) . rs
tendiendo a disminuir el consumo de los bienes con mayores costos

marginales indirectos y a aumentar el de los mayores costos margina

les directos, con 1o que la oferta de trabajo tenderd a aumentar.
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Para el caso de dos personas, el incremento porcentual en el

precio del bien z, respecto al bien zZ, viene dado por:

(d'l)(Li1+L12_Lh1‘Lh2)+(d"1)(pi(bil+b12)'ph(bh1+bh2))}(r

(d-1) (Lh1+Lﬁ2)‘+ (d'-1) ph(b +b

= 1+
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tendiendo, como en el caso anterior, a disminuir el consumo con ma-
yores costos indirectos y a aumentar el de los mayores costos direc-

tos, tendiendo a aumentar la oferta de trabajo de ambos miembros.

8A.11 En el caso de que sdlo mejoraran las oportunidades disponi-
bles de una de las personas (por ejemplo, la 2) y suponiendo que no

se modificara el costo marginal de] tiempo del otro individuo
*

(L1 = Ll)’ se obtendria para a,,:

1

a1h=[£ +(d-1)(Li2—Lh2) + a1} (pby - phbh):l tlll .
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disminuyendo el consumo del bien con costos marginales indirectos
mds altos, aumentando el consumo de los bienes con costos
marginales directos mas altos, tendiendo a aulmentar, por tanto, la

oferta de trabajo del individuo cuyas oportunidades de trabajo mejg
raron.

.

Para analizar el término rh/ri supongamos ademas que L12=Lh2

y pibi = phbh’ entonces se tendra:




